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355 godina od utemeljenja i 150 godina 
od otvaranja modernoga Sveučilišta u 
Zagrebu

doc. dr. sc. Velimir Veselinović 
Leksikografski zavod Miroslav Krleža

Godina 2024. bila je obljetničarska za Sveučilište u Zagrebu kada je navršeno 355 
godina od njegovog utemeljenja i 150 godina od njegovog otvaranja kao prvoga moder-
noga hrvatskoga sveučilišta koje predstavlja stožernu nacionalnu instituciju u području 
visokoga obrazovanja, znanosti, kulture i umjetnosti. Sveučilište danas ima 34 sastavnice, 
31 fakultet i tri umjetničke akademije, a u obljetničarskoj godini započeo je proces osni-
vanja Fakulteta zdravstvenih studija kao buduće 35 sastavnice koja trenutno djeluje kao 
Zdravstveno veleučilište. Po veličini je među 15 najvećih u Europi. Hrvatsko je društvo, 
a time i Sveučilište tijekom 150 godina modernoga djelovanja proživjelo promjenu pet 
državno-pravnih sustava. Svaki je takav sustav donosio nove društvene odnose, vladajući 
sloj i elite su se mijenjale, kao i nazivi Sveučilišta. 

Povijest javne visokoškolske nastave u Zagrebu počinje 23. rujna 1669. kada car 
i kralj Leopold I. poveljom priznaje status i povlastice sveučilišne ustanove isusovačkoj 
akademiji i njezinom studiju filozofije. Navedena povelja potvrđena je u Hrvatskome 
saboru 3. studenoga 1671. koji tu ustanovu naziva Neo Academia Zagrabiensis, a na 
njoj se, uz filozofiju, postupno razvijaju i studiji teologije i prava. Radi toga, kada počinje 
izvođenje zagrebačke javne visokoškolske nastave, Sveučilište u Zagrebu 1669. uzima 
kao godinu svojega utemeljenja, a 3. studenoga obilježava kao Dan Sveučilišta. Unatoč 
tome, recentna povijest govori nam kako su sveučilišne uprave različito gledale na to 
kada se treba obilježavati Dan Sveučilišta. Tako su prve proslave koje su održane 1989. 
i 1990. u mandatu rektora Zvonimira Šeparovića bile 19. listopada kada je otvoreno 
moderno zagrebačko sveučilište, dok je u mandatu rektora Marijana Šunjića izabran 3. 
studenoga kada je legalizirana povelja Leopolda I. što se zadržalo do danas. Premda su 
isusovačkoj akademiji priznati status i povlastice javne visokoškolske ustanove, radi poli-
tičkih otpora nije joj bilo dozvoljeno dodjeljivati akademske naslove i časti što je zapravo 
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bilo bitno ovlaštenje visokoškolske ustanove sveučilišnog stupnja. Zagrebačka akademija 
ostaje u rukama isusovaca sve do ukidanja reda 1773. otkada su nastavu održavali svje-
tovni svećenici. Dekretom carice i kraljice Marije Terezije 5. kolovoza 1776. utemeljena 
je Kraljevska akademija znanosti s tri fakulteta: Teološkim, Filozofskim i Pravnim. Car i 
kralj Josip II. 1784. premješta Teološki fakultet izvan Akademije te on nastavlja djelovati 
pri zagrebačkome sjemeništvu na Kaptolu. Reformom školstva 1850. dvogodišnji filo-
zofski studij priključen je Glavnoj gimnaziji kao sedmi i osmi razred, dok je Kraljevska 
akademija znanosti pretvorena u Kraljevsku pravoslovnu akademiju s trogodišnjim stu-
dijem prava koji je 1868. protegnut na četiri godine. Od 1850. do 1874. to je bila jedina 
visokoškolska ustanova u Hrvatskoj čiji je ravnatelj Pavao Muhić na sjednici Hrvatskoga 
sabora 7. rujna 1861. održao govor o zakonskoj osnovi o sveučilištu u Zagrebu. 

Biskup Josip Juraj Strossmayer najznačajnija je osoba za modernu povijest Sve-
učilišta u Zagrebu. Vodeći se geslom ‘’Prosvjetom k slobodi’’ i ‘’Za vjeru i domovinu’’ 
inicira i materijalno podržava velike nacionalne projekte poput utemeljenja akademije 
znanosti i osnivanja modernoga sveučilišta u Zagrebu. Na njegov je poticaj 1861. Hr-
vatski sabor donio zakonsku osnovu o sveučilištu u Zagrebu koje se trebalo sastojati od 
četiri fakulteta: Bogoslovnoga, Pravnoga, Filozofskoga i Medicinskoga. Sveučilište je na-
zvano jugoslavenskim jer je Strossmayer Zagreb vidio kao znanstveno i kulturno središte 
južnoslavenskih naroda. Sveučilišna zaklada osnovana je 1861. od dobrovoljnih priloga 
dobivenih od pojedinaca i ustanova pod nazivom Zaklada jugoslavenskoga sveučilišta. 
Odlukom Hrvatskoga sabora Zakladom je upravljao Gospodarski odbor za jugoslaven-
sku akademiju i sveučilište čija je zadaća bila pronaći financijska sredstva kojim bi se u 
Zagrebu utemeljila akademija znanosti i umjetnosti i otvorilo moderno sveučilište. Bi-
skup Strossmayer bio je inicijator akcije javnog prikupljanja materijalne osnove za otvara-
nje modernoga sveučilišta i prvi darovatelj Zaklade, darujući kao veliki župan Virovitičke 
županije svoju plaću čiji je prinos od 1861. do 1862. iznosio 7.050 forinta. Godine 1866. 
za sveučilište je darovao još 50.000 forinti što je predstavljalo temelje za njegovo otva-
ranje. Isti iznos darovao je i grad Zagreb. Veće iznose darovali su Zagrebačka županija, 
Prvostolni kaptol zagrebački, Juraj Haulik, Josip Mihalović, Matija Debelak, Mirko Ku-
ković, Varaždinska županija, grad Varaždin, Nikola Vranyczany i Arthur Nugent.  

Prilikom boravka u Zagrebu cara i kralja Franje Josipa I. u ožujku 1869. Hrvatski 
sabor ga je predstavkom zamolio da prihvati zakonski članak o utemeljenju sveučilišta 
u Zagrebu, kojega je potvrdio 8. travnja 1869. godine. Pet godina kasnije izrađen je 
novi zakonski članak koji je zaslugom bana Ivana Mažuranića dobio vladarevu sankciju 
5. siječnja 1874. na temelju koje je 19. listopada 1874. svečano otvoreno Sveučilište u 
Zagrebu pod službenim nazivom Kraljevsko sveučilište Franje Josipa I. u Zagrebu s tri 
fakulteta: Pravoslovnim i državoslovnim (danas Pravni), Bogoslovnim (danas Katolički 
bogoslovni) te Mudroslovnim (danas Filozofski) u sklopu kojeg će se osnivati i nalaziti 
farmaceutski tečaj (1882.), Šumarska akademija (1898.), a u njoj geodetski tečaj (1908.). 
Za prvoga rektora izabran je profesor kanonskoga prava i hrvatske povijesti Matija Me-
sić. Vladar je odredio da ga kod svečanosti otvorenja zastupa ban Mažuranić, a svečanost 
otvorenja započela je liturgijskim slavljima u sve tri glavne zagrebačke bogomolje: kate-
drali, sinagogi te pravoslavnoj crkvi. Na svečanosti otvorenja, 19. listopada 1874., rektor 
Mesić održao je poznati govor u kojem je upozorio na važnost modernoga sveučilišta 
i iskazao širinu vlastitih gledišta. Izrađene su spomen medalje u tri verzije: pet zlatnih 
koje se darovane najznačajnijim osobama za otvaranje Sveučilišta: Franji Josipu I., Ma-
žuraniću, Strossmayeru te Mesiću, srebrne koje su darivane pojedinim dobročiniteljima 
i znamenitim ljudima kao i mjedene. Spomen medalja bila je prva sveučilišna insignija. 
Jedna zlatna spomen medalja, ona od Mesića, čuva se u Rektoratu, a 2023. u njegovom 
arhivu pronađen je još jedan primjerak zlatne, peti primjerak za koji se nije znalo gdje je 
završila. Nažalost, aktualna sveučilišna uprava pokazala je za to otkriće nezainteresira-
nost i bila je prilično ravnodušna premda se radilo o prvoj sveučilišnoj insigniji koja kao 
građa ima podjednako kulturno-povijesnu i umjetničku vrijednost. Sveučilište je 1875. 
objavilo Spomenicu u kojoj su prikazani i dokumentirani saborski napori, u prvome redu 
biskupa Strossmayera, o osnivanju  modernoga sveučilišta u Zagrebu, zakonski članci te 
program svečanoga otvorenja s govorima na proslavi, poslanicama i čestitkama. Iste je 
godine u sklopu Sveučilišta ustrojena i Kraljevska sveučilišna knjižnica pod ravnanjem 
Ivana Kostrenčića. Simboli rektorske časti – lanac i žezlo izrađeni su 1877. godine. Staro 
rektorsko žezlo nastalo tijekom 1830-ih iz vremena Kraljevske akademije danas se koristi 
jedino prilikom promocije počasnih doktora. Povijesne Spomenice Sveučilište objavljuje i 
1899. povodom 25 godina djelovanja, zatim, 1907. o tri sveučilišne svečanosti, i 1925. 
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povodom 50 godina modernoga djelovanja, a nakon toga, 1929., 1933. i 1940. objavljuje 
godišnjake.

U prvoj akademskoj godini modernoga zagrebačkoga sveučilišta 1874./1875 na 
Sveučilištu je bilo 25 nastavnika te 290 upisanih studenata. Prvo hrvatsko moderno sve-
učilište je po uzoru na druga u Austro-Ugarskoj Monarhiji ustrojeno kao skup fakulteta, 
na čelu kojega stoje Akademički senat i rektor. Akademički senat, kojega su činili rektor, 
prorektor, dekani i prodekani svih fakulteta, vodio je sve upravne, znanstvene i stegovne 
poslove, a rektor je rješavao ostalo. Svakim je fakultetom upravljao Profesorski zbor u 
kojem su bili svi redoviti i izvanredni profesori te predstavnici docenata, u čijoj je nad-
ležnosti bilo obavljanje nastave, popuna profesorskih mjesta na ispražnjenim katedrama, 
provjera stručnosti kandidata koji su se natjecali za privatne docente i izbor dekana. Svi 
profesori bili su kraljevski činovnici i imenovao ih je vladar. Mudroslovni i Pravoslovni 
i državoslovni fakultet bili su smješteni u zgradi gimnazije na Trgu sv. Katarine, dok je 
Bogoslovni ostao u sjemeništvu na Kaptolu. Sveučilište se također koristilo unajmljenim 
prostorijama Zemaljskoga muzeja u Demetrovoj ulici, Grkokatoličkog sjemeništa u Ći-
rilometodskoj ulici (Rektorat i kvestura) te u Novoj Vesi 1 za kemijski laboratorij. Prvo 
predavanje održao je 28. listopada 1874. profesor slavenske filologije Lavoslav Geitler. 
Od 1882. Sveučilište je smješteno na Trgu Republike Hrvatske 14. U toj velebnoj i glav-
noj sveučilišnoj zgradi, koja je postala jedan od simbola Zagreba smješteni su danas Rek-
torat i Pravni fakultet. O povijesti i značenju zgrade Sveučilište je 1999. i 2010. objavilo 
uredničke knjige. Premda je bio u planu od otvaranja modernoga sveučilišta, Liječnički 
(danas Medicinski) fakultet otvoren je akademske godine 1917./1918., tek pred kraj Pr-
voga svjetskoga rata jer su se tada konačno stekli i materijalni uvjeti.

Studenti su bili obvezni plaćati naukovinu prema broju upisanih sati u semestru i 
taj se novac davao izravno profesorima. Završetak studija na onodobnim fakultetima nije 
bio unificiran, pa su se tako studenti prava, filozofije i teologije razlikovali u svojim is-
pitnim obvezama i završnim ispitima. Prva doktorska promocija održana je 23. prosinca 
1877. u velikoj dvorani Jugoslavenske (danas Hrvatske) akademije znanosti i umjetnosti 
na Gornjem gradu u mandatu rektora Konstantina Vojnovića. Promovirani su na stupanj 
doktora prava dva kandidata: Robert pl. Vernić-Turanjski i Franjo Slama, a na stupanj 
doktora bogoslovlja Aleksandar Šmit. Promociji je osobno nazočio ban Mažuranić. Bio 
je to veliki događaj od nacionalnoga značenja. Prva promocija na stupanj doktora filo-
zofije održana je 17. srpnja 1880. kada je promoviran Gjuro Arnold koji će kasnije biti 
izabran za rektora. Od 1897. do 1914. održavale su se i doktorske promocije sub auspiciis 
Regis za one kandidate koji su cjelokupno školovanje i stroge ispite položili s izvrsnim 
uspjehom. Promovirani su u posebnoj proceduri pred vladarevim zastupnikom primivši 
na dar zlatni doktorski prsten urešen briljantima. Bilo ih je ukupno četrnaest, a među 
promoviranima bili su Ladislav Polić i Marko Kostrenčić, kasnije izabrani rektori. Poča-
sni doktorat dodjeljuje se uglednim osobama koje su svojim radom pridonijele napretku 
Sveučilišta u Zagrebu, hrvatskoj znanosti i kulturi. Sveučilište u Zagrebu prvi je počasni 
doktorat dodijelilo 1913. Tadiji Smičiklasu, povjesničaru, zaslužnomu javnomu djelatni-
ku, redovitomu profesoru, dekanu Mudroslovnoga fakulteta, 14. rektoru Sveučilišta u 
Zagrebu, predsjedniku Matice hrvatske i Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti. 
Postupak dodjele obrazloženim prijedlogom mogu pokrenuti tijela Sveučilišta, sastavnice 
i skupina od desetero nastavnika na radnome mjestu Sveučilišta ili sastavnice. Nakon do-
bivanja obrazloženoga prijedloga Senat imenuje stručno povjerenstvo, na temelju čijega 
izvješća Senat donosi odluku o dodjeli počasnoga doktorata. Prema europskoj i hrvat-
skoj sveučilišnoj tradiciji dodjela počasnoga doktorata izniman je događaj za sveučilište, 
a svaki počasni doktor osim časti i naslova prima na sebe čuvanje ugleda i dostojanstva 
sveučilišta. Diplome počasnih doktora svečanije su od ostalih diploma, pisane su latin-
skim jezikom, ovjerene potpisom rektora i promotora te opečaćene suhim žigom sveuči-
lišta utisnutim u pečatni vosak. Do 1969. počasni doktori upisivali su se u Knjigu doktora 
u koju su se upisivali i svi ostali doktori Sveučilišta u Zagrebu, a od te godine ustrojena je 
posebna Knjiga počasnih doktora. Sveučilište u Zagrebu do danas je dodijelilo 102 počasna 
doktorata od kojih se za neke može tumačiti da su dodijeljeni i radi političkih okolnosti 
te da predstavljaju tadašnji duh vremena. Politička je vlast inače od samih početaka mo-
dernoga Sveučilišta odlučivala ne samo o tome kada će biti osnovano odnosno otvoreno, 
nego se ponekad i izravno uplitala u njegov rad kada im pojedini profesori ili rektori nisu 
bili po volji pa su tako zabilježene suspenzije i umirovljenja profesora pa čak i rektora. 
Sklonost političkome djelovanju bilo je izraženo i među studentima koji su na razne na-
čine znali iskazati svoje nezadovoljstvo i bunt. Kada je riječ o obrazovanju žena na zagre-

Slika 1. Pečat Akademičkoga senata Kr. 
sveučilišta Franje Josipa I. u Zagrebu.
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bačkome sveučilištu, 1895. na Filozofski fakultet upisane su prve izvanredne studentice, 
1901. upisane su prve redovite studentice, dok je 10. veljače 1906. Milica Bogdanović 
postala prva žena koja je doktorirala na Sveučilištu i to s povijesnom temom o caru Juli-
janu Apostatu i njegovu odnosu prema kršćanstvu. Na ostalim sastavnicama Sveučilišta 
(Pravni, Medicinski, Gospodarsko-šumarski fakultet) žene se upisuju od 1919. godine.

Slika 2. Oglas prorektora Smičiklasa o svečanoj instalaciji rektora Frankija.

Od akademske godine 1874./1875. zaposlenici Rektorata Sveučilišta u Zagrebu 
obavljaju stručne poslove za sveučilišna tijela upravljanja. Prva radna mjesta u Kraljev-
skoj sveučilišnoj pisarni bila su kvestor, aktuar, oficijal, pedel i podvornik. Kvestor (bla-
gajnik na sveučilištu) je ujedno bio i aktuar (pisar koji vodi arhiv ustanove) koji je obavljao 
poslove administrativne i financijske naravi. Imao je status i prava kraljevskoga činovnika 
kojega bira ban na prijedlog Akademičkog senata. Godišnja mu je plaća iznosila je 600 
forinti, a od 1876. povećana je na 1.000 forinti. Kvestor je bilježio studentske obveze 
vezane uz naukovinu, isplaćivao profesore te izdavao račune Akademičkom senatu i po-
tvrde studentima. Ubirao je naukovinu, upisninu, ispitne pristojbe i rukovao zakladama, a 
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na brizi kvesture bila je čitava kućna uprava. Kvestura je bila zadužena i da svaki semestar 
sastavlja glavni imenik studenata na svim fakultetima, docentima početkom semestra 
predaje imenik studenata za svaki njihov kolegij i izdaje studentske iskaznice. Pedel je 
obavljao poslove administrativne naravi. Brinuo se za održavanje zgrade Sveučilišta i 
vršio je nadzor nad služiteljima. Primao je i izdavao svu novčanu i listovnu poštu, poštu 
studenata te davao informacije. Godišnja plaća pedela iznosila je 400 forinti uz pravo na 
slobodan stan i drva. Uloga pedela bila je nezaobilazna u sveučilišnim ceremonijama kao 
što su inauguracija novoga rektora, doktorske promocije (redovne i počasne) te promo-
cija sub auspiciis Regis. U tim je prilikama pedel predvodio povorke noseći rektorsko žezlo 
koje predstavlja sveučilišne insignije. Prilikom sudjelovanja u sveučilišnim ceremonijama 
pedel je imao svečanu odoru, kao i tijekom drugih događanja kao što je primjerice Tije-
lovska procesija tijekom koje je pratio rektora.

Slika 3. Dozvola za dodjelu počasnoga doktorata Tadiji Smičiklasu.

Izbor na dužnost čelnika sveučilišta najviša je čast koju je u 150 godina moderne 
povijesti Sveučilišta u Zagrebu obnašalo 84 rektora. Prema zakonskom članku o Sveuči-
lištu iz 1874. propisano je da rektor čuva spise i sveučilišni pečat te se morao zajedno sa 
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Senatom pridržavati navedenoga zakona. Godišnja nagrada za poslove rektora iznosila je 
500 forinti. Poseban zakon o izboru rektora Sveučilišta u Zagrebu donesen je 26. kolo-
voza 1875. i njime je propisano da rektora, čiji mandat traje godinu dana, biraju turnusno 
delegacije profesorskih zborova od četiri člana, od kojih dva moraju biti redoviti profe-
sori, a druga dva mogu biti izvanredni profesori ili privatni docenti svakoga fakulteta. Za 
rektora je mogao biti izabran samo redoviti profesor, i to apsolutnom većinom. Izbor 
rektora trebao se obavljati u lipnju, a potvrđivao bi ga ban. Novi rektor preuzimao je 
dužnost osam dana prije početka akademske godine, točnije 23. rujna. Nakon završetka 
mandata odstupajući rektor u idućoj akademskoj godini postao bi prorektor što je pra-
vilo koje se zadržalo do 1966. godine. Od 1993. rektorski mandat traje četiri godine te 
se ista osoba može još jednom ponovo izabrati. Portreti rektora Sveučilišta u Zagrebu, 
nastali radom renomiranih umjetnika od 1876. do danas, izloženi su u auli i vrijedan su 
dio sveučilišne kulturne baštine.

Nakon Prvoga svjetskog rata Sveučilište u Zagrebu ulazi u novo razdoblje svojega 
djelovanja. Za vrijeme monarhističke Jugoslavije, Sveučilište je nekoliko puta mijenja-
lo službeni naziv: Hrvatsko sveučilište u Zagrebu (1918.), Sveučilište Kraljevstva Srba, 
Hrvata i Slovenaca u Zagrebu (1919.), Sveučilište Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca u 
Zagrebu (1921.), Sveučilište Kraljevine Jugoslavije (1929.), Univerzitet Kraljevine Jugo-
slavije (1930.) te Sveučilište u Zagrebu (1940.). Prvi fakultet nakon rata bio je Gospo-
darsko-šumarski fakultet (danas Fakultet šumarstva i drvne tehnologije), osnovan 1919. 
spajanjem Višega gospodarskoga učilišta u Križevcima i Šumarske akademije u Zagrebu. 
Godine 1920. osnovan je Istočno-pravoslavni bogoslovni fakultet koji je ukinut 1924., 
tada Visoka veterinarska škola postaje Veterinarskim fakultetom i ulazi u sastav Sveuči-
lišta, a Tehnička visoka škola u Zagrebu koja je preimenovana u Tehnički fakultet ulazi 
u sastav Sveučilišta 1926. godine. Zakonski propisi prema kojima je bio usmjeravan rad 
Sveučilišta vrijedio je još iz razdoblja Austro-Ugarske Monarhije sve do 1926. kada je za 
Sveučilište protegnut srbijanski Zakon o univerzitetu iz 1905. kada su umjesto Akademič-
kog senata ustrojena tri nova sveučilišna upravljačka tijela, kojih do tada nije bilo: Univer-
zitetsko vijeće, Univerzitetski savjet i Univerzitetska uprava. Nakon osnivanja Banovine 
Hrvatske 1940. donesena je Uredba o izmjenama i dopunama zakona o univerzitetima i Opća 
naredba sveučilišta i disciplinski ured za sveučilišne slušače kojom je ukinuto Univerzitetsko/
Sveučilišno vijeće i Univerzitetska/Sveučilišna uprava. Njihove nadležnosti vraćene su 
najvećim dijelom Sveučilišnom senatu koji se i dalje sastojao od rektora, prorektora, 
dekana i prodekana. Sjednice Senata sazivao je rektor, održavale su se najmanje jednom 
mjesečno. Isti djelokrug poslova Senata zadržao se i za vrijeme Nezavisne Države Hr-
vatske što je bilo regulirano Zakonskom odredbom o Hrvatskom sveučilištu iz 1941. godine.

Hrvatsko sveučilište bio je službeni naziv za vrijeme Nezavisne Države Hrvatske 
kada se Sveučilište širi 1942. osnivanjem Farmaceutskog fakulteta (danas Farmaceut-
sko-biokemijski), nastalog na temelju farmaceutskog tečaja iz 1882. godine. Nakon za-
vršetka Drugoga svjetskoga rata, komunistička vlast poništava odluku o osnivanju nave-
denog fakulteta te ga ponovno osniva 8. lipnja 1945. godine. Za prvoga rektora izabran 
je profesor Medicinskoga fakulteta Andrija Štampar. Dolazi i do promjene službenog 
naziva, koje se koristi i danas – Sveučilište u Zagrebu. Odlukom vlasti, Bogoslovni fakul-
tet izdvojen je sa Sveučilišta 1952. te je nastavio samostalno djelovati kao visokoškolska 
ustanova do 1990. kada Hrvatski sabor poništava rješenje iz 1952., dok je Skupština 
Sveučilišta u Zagrebu 26. veljače 1991. donijela odluku kojom se utvrđuje da je Katolički 
bogoslovni fakultet u Zagrebu član Sveučilišta u Zagrebu od njegovog osnutka te je na-
javljeno potpisivanje ugovora o udruživanju u sastav Sveučilišta u Zagrebu kojeg su 11. 
ožujka 1996. potpisali rektor Marijan Šunjić, dekan Fakulteta Franjo Šanjek, predsjednik 
Hrvatskoga sabora Vlatko Pavletić i zagrebački nadbiskup Franjo Kuharić. Upravljanje 
Sveučilištem nakon završetka Drugoga svjetskoga rata bilo je regulirano Naredbom mini-
stra prosvjete od 23. listopada 1945. o izboru i nadležnosti rektora Sveučilišta u Zagrebu 
i o sastavu i nadležnosti Sveučilišnog senata. Po toj Naredbi Sveučilištem su od akadem-
ske godine 1945./1946. upravljali rektor i Sveučilišni senat koji se sastojao od rektora, 
prorektora i dekana fakulteta.

U socijalističkoj Jugoslaviji na Sveučilištu se povećava broj studija i osnivaju se novi 
fakulteti. Tako je 1946. osnovan Prirodoslovno-matematički fakultet, 1947. Ekonomski 
fakultet, 1962. Fakultet političkih znanosti i Stomatološki fakultet, 1967. Kineziološki 
fakultet, 1973. Edukacijsko-rehabilitacijski fakultet, 1974. Fakultet organizacije i infor-
matike, 1984. Fakultet prometnih znanosti te 1990. Grafički fakultet. Kada je riječ o 
tehničkim znanostima, 1956. Tehnički fakultet podijeljen je na Arhitektonsko-građevin-
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sko-geodetski (iz kojega 1962. nastaju Arhitektonski, Građevinski i Geodetski fakultet), 
Elektrotehnički (od 1994. Fakultet elektrotehnike i računarstva), Strojarsko-brodogra-
đevni (od 1967. Fakultet strojarstva i brodogradnje) i Kemijsko-prehrambeno-rudarski 
fakultet, koji 1957. mijenja ime u Tehnološki fakultet iz kojega nastaju Rudarsko-ge-
ološko-naftni fakultet (1964.), Metalurški fakultet (1978.), Prehrambeno-biotehnološki 
fakultet (1980.) te Fakultet kemijskog inženjerstva i tehnologije i Tekstilno-tehnološki 
fakultet (1991.). Umjetničke akademije relativno su kasno ušle u sastav Sveučilišta: 1979. 
Akademija dramske umjetnosti, 1980. Akademija likovnih umjetnosti i Muzička akade-
mija. Nekoliko puta su se mijenjali i zakonski okviri djelovanja Sveučilišta. Općim zakonom 
o univerzitetima od 15. srpnja 1954. uvedeno je društveno upravljanje na svim sveučilištima 
u Federativnoj Narodnoj Republici Jugoslaviji, pa i na Sveučilištu u Zagrebu. U novom je 
ustroju umjesto Sveučilišnog senata uveden naziv Sveučilišno vijeće koje se sastojalo od 
rektora, prorektora i dekana svih fakulteta. U novom ustroju uvedeni su još Sveučilišna 
skupština i Sveučilišni savjet. Sveučilišno vijeće ukinuto je 1965. kao nepotrebno tijelo 
zbog paralelizma u radu Sveučilišnog savjeta na temelju Zakona o visokoškolskom obrazova-
nju. Godine 1970. Sveučilišno vijeće ponovno je uspostavljeno pod nazivom Sveučilišno 
znanstveno-nastavno vijeće koje je sveučilišno stručno tijelo kojeg čine rektor i prorek-
tori, po jedan delegat svakoga fakulteta ili znanstvene odnosno znanstveno-nastavne 
organizacije udružene u Sveučilište, predstavnici svih sveučilišnih interfakultetskih do-
diplomskih studija i predstavnici studenata, koji su činili jednu trećinu ukupnoga broja 
članova vijeća.

Godine 1969. svečano je obilježena 300. obljetnica utemeljenja Sveučilišta u Zagre-
bu. Središnja proslava održana je 17. i 18. prosinca 1969. u auli Sveučilišta i u Hrvatsko-
me narodnom kazalištu. Pokrovitelj proslave bio je jugoslavenski predsjednik Josip Broz 
Tito koji je osobno nazočio proslavi. Tito je prvoga dana središnje proslave darovao 
Sveučilištu kojim je tada upravljao rektor Ivan Supek novi rektorski lanac kojeg je izradio 
kipar Kosta Angeli Radovani, te je i odlikovao Sveučilište ordenom Republike sa zlatnim 
vijencem. U sklopu proslave dodijeljeno je 29 počasnih doktorata (11 tijekom središnje 
proslave od kojih je jedan dobio i sam predsjednik Tito te 1970. još 18).  Pod uredniš-
tvom profesora povijesti s Filozofskoga fakulteta Jaroslava Šidaka objavljena je dvosve-
ščana Spomenica o povijesti Sveučilišta. S obzirom da je dvosveščana spomenica iz 1969. 
bilo prilično obimna (preko 1.300 stranica) te namijenjena u prvome redu za znanstvenu 
zajednicu, Sveučilište je 1979. i 1987. objavilo knjigu jednostavnog naslova: Sveučilište u 
Zagrebu čija je namjera knjige bila širem krugu čitateljstva pružiti sažeti i pristupačan tekst 
o povijesnom razvoju Sveučilišta. Vrijednost tih knjiga očitala se u tome da je pored izda-
nja na hrvatskome jeziku, objavljeno i ono na engleskome i ruskome jeziku čime se dobi-
lo na međunarodnoj vidljivosti, pogotovo 1987. jer se u Zagrebu održavala Univerzijada.

Slika 4. Aula Sveučilišta u Zagrebu.

Novi rast osnivanja fakulteta bilježi se i u Republici Hrvatskoj. Godine 1991. osniva 
se Geotehnički fakultet u Varaždinu, a sastavnicama Sveučilišta 1999. postaje Učiteljski 
fakultet, 2016. Fakultet filozofije i religijskih znanosti dok se 2019. osniva Fakultet hrvat-
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skih studija kao 34. sastavnica koji je nastao iz dotadašnjega sveučilišnog centra osnova-
noga 1995. na temelju studija pokrenutoga 1992. godine. Godine 2017. Teološki fakultet 
Matija Vlačić Ilirik integrirao se u Sveučilište kao Sveučilišni centar za protestantsku 
teologiju Matija Vlačić Ilirik. Od akademske godine 2005./2006. izvodi se nastava prema 
Bolonjskome procesu. Kada je riječ o upravljanju, 1994. donesen je novi Statut Sveučili-
šta u Zagrebu u skladu sa Zakonom o visokim učilištima iz 1993. prema kojemu sveučilišna 
tijela čine: Upravno vijeće, rektor i Sveučilišni senat koji je preuzeo nadležnosti Sveuči-
lišnog znanstveno-nastavnog vijeća. Aktualni Statut Sveučilišta u Zagrebu iz 2023. koji je 
donesen na temelju Zakona o visokom obrazovanju i znanstvenoj djelatnosti iz 2022. proširio je 
broj članova Senata na 78 jer su prorektori ponovno postali njegovi članovi po funkciji.

Godine 2019. u mandatu rektora Damira Borasa svečano je obilježena 350. obljet-
nica utemeljenja Sveučilišta u Zagrebu s brojnim aktivnostima i događanjima tijekom 
cijele godine. Između ostaloga, prema dizajnu profesora Akademije likovnih umjetnosti 
Damira Mataušića izrađena je nova sveučilišna počasna medalja koja je dodijeljena aka-
demiku Zvonku Kusiću, kardinalu Josipu Bozaniću, general-pukovniku Mati Pađenu te 
sastavnicama: Građevinskom, Geodetskom te Medicinskom fakultetu. Objavljena je i 
Spomenica koju je uredila bivša prorektorica Mirjana Polić Bobić. Tijekom svakog povi-
jesnoga razdoblja Sveučilište je raslo i razvijalo se, te je ostvarivalo napredak u nastavi, 
istraživanju, znanosti i umjetnosti. U aktualnoj, akademskoj godini 2024./2025. Sveuči-
lište u Zagrebu ima upisanih 68.935 studenata. Time obrazuje 52 posto svih studenata 
u Republici Hrvatskoj, proizvodi 65 posto znanosti i koristi više od 70 posto projekata 
koje sufinancira EU za hrvatska sveučilišta. Na Sveučilištu u Zagrebu su zastupljena sva 
znanstvena i umjetnička područja što ga čini važnom pokretačkom snagom hrvatskoga 
društva. 
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